

一家四代接力守护红军墓

——记诚实守信类“湖南好人”王军

邵阳日报记者 伍洁

因祖辈的一句承诺,他一家四代接力守护红军墓89年,他就是来自洞口县花园镇西中社区的李家渡红军墓第四代守护人王军。6月28日,王军获评2024年二季度诚实守信类“湖南好人”。

今年46岁的王军是一名退役军人,2000年,王军退役后一直在广东沿海打拼,收入颇丰。2013年,王军父亲王水洪打来电话,希望他放弃在外打拼的生活,回来守护李家渡红军烈士墓。此前,王水洪一家已经连续三代接力守护红军墓78年。当好红军墓守护人已成为全家的传统。

1935年12月,中国工农红军第六军团长征途经李家渡(现洞口县花园镇西中社区)时,20多位红军战士在此牺牲。当时,王军的爷爷王康元年仅12岁,放牛回家路过麦子塘时,突遇双方激战,一枚炸弹落在身边,危急时刻,一名红军战士飞身扑过来将他压在身下。王康元躲过一劫,那位红军战士却英勇牺牲了。

为了报答红军战士的救命之恩,王康元的父亲王仁德带领20

多个村民,协助红六军团指导员购买棺材,将战斗中牺牲的烈士掩埋于麦子塘的一块空地里,后迁坟于长岭界向甘岭。王仁德去世前,特意立下家规家训:一是每年的春节、清明节和中元节,都要先祭红军烈士,再祭祖;二是要世世代代守护好红军墓。

中华人民共和国成立后,爷爷王康元入了党,担任西中大队书记,为了在家乡守护红军烈士墓,他放弃转干的机会。去世前,王康元特意将守护红军烈士墓的责任郑重移交给了王军的父亲王水洪。王水洪是个不善言辞的老实人,一直默默无闻地守护红军墓。直到2013年因为高血压导致脑中风,他担心无力承担守护责任,于是召唤王军回来接下守护红军墓的担子。

当时,王军月工资收入已过万元,在珠海买了房子,妻子、儿子和岳父母都在珠海生活。经过深思熟虑,他说,作为家中的长子,第四代守护红军墓的责任必须承担起来。他做通妻子和岳父母的思想工作,放弃高薪,辞去工作,卖掉房子,义无反顾地回

到家乡守护红军墓。

回来后,好多人说王军傻,放弃高收入回乡义务守护红军墓,王军总是坦然地说:“没有当年红军战士的英勇牺牲,就没有我们今天的幸福生活,我的傻是值得的,当好第四代红军墓守护人是有意义的。”

为了更好地保护红军墓,在村党支部的支持下,王军举家搬进红军墓旁的老村部。洞口县把李家渡红军烈士墓作为党性教育基地,持续加大投入,许多单位的党组织也在这里开展主题党日活动,进行党性教育。每年的清明节和烈士公祭日,县、镇的清明祭扫和烈士公祭活动都在这里举行。

王军表示,现在已经有越来越多的人知道发生在这里的红军故事。我要把祖辈守护红军烈士墓的家训告诉我的儿女,要把发生在我身边的红色故事讲给更多的人听。



一位退役军人的创业故事

邵阳日报记者 王朝帅

“部队教给我‘敢打敢拼,战无不胜’的道理,退役后,我一直没忘记。”6月27日,已创业9年的李洪春说。

31岁的李洪春是新邵县小塘镇留田村人,17岁时在某职业技术学校学习时参军入伍,2015年12月退役。9年来,他四处奔走创业,先后从事房屋建筑、快递配送、水果销售等行业。2022年,与退役战友一同注册了一家公司,目前该公司主要经营上门送水业务。

创业路上布满荆棘

2014年6月份,李洪春回家探亲,在与朋友聊天过程中,受“先立业,后成家”思想影响,在心里埋下了一颗创业种子。退役回到家后,他将想法告诉家人,但没人看好他。在他们眼里,李洪春仍然是从前那个性格内向、不爱说话的孩子。

“其实,在部队锻炼后,我整个人变得开朗很多,也能跟人流畅交流,部队培养了我的自信跟语言逻辑。”李洪春说。

一次,在村里看到有村民在建房,李洪春觉得自己也可以帮人建房。于是,他通过搞建筑,存下一部分积蓄。随后,他又做了2年辅警,但他觉得,做辅警与自己的创业理想相去太远。于是,他辞去了这份相对稳定的工作。

李洪春回忆:“辞掉辅警工作时,我对自己说,未来要一往无前地开创自己的事业了。”

为了了解市区各地段商业需求情况,他先是做快递员,在市区各处配送期间仔细观察。1年后,他开着一辆小货车在各个点位销售时令水果,如西瓜、桃子等,并时常前往县里赶集做买卖,一年之后,他在北塔区江北广场附近开了一家



盐、一瓶酱油等生活物资上楼,还会帮忙维修水管、灯泡等。

“在帮别人带东西、修东西的过程中,我与客户增进了感情,他们都很信任我,说以后只让我送水,使我看到了送水行业的广阔市场。”李洪春说。

2022年,他找到2名退役战友,跟他们聊起一起创业的事,战友们听完十分支持他,3人便合伙注册了公司。为顾客上门送550毫升、5升、12升、16.9升等十几种规格和品牌的纯净水、矿泉水。

为了帮助同村家庭困难人员,李洪春在家乡招聘3位村民来公司送水。

目前,李洪春的公司有2个仓库,1个办公点,去年年收入达50万元。李洪春说:“以后我打算吸纳更多退役军人及家庭经济困难人员来公司工作,准备在明年建设水厂,自主生产牌水。”

“算命大师”替人“消灾”,没算到自己被抓了

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 龙嘉莉)近日,邵阳县公安局九公桥派出所成功破获一起利用封建迷信实施诈骗案,抓获犯罪嫌疑人1名。

6月12日,九公桥派出所民警接到群众报警称,其奶奶在家中被“算命大师”以“破财消灾、供奉香火钱”的名义诈骗了7000元,请求民警调查处理。接报后,办案民警迅速行动,开展摸排工作,经走访调查,成功确认了犯罪嫌疑人郭某某的身份信息。民警立即利用移动警务终端进行分析研判,获取嫌疑人郭某某的活动轨迹后,立即前往小溪市镇,将准备再次实施迷信诈骗的郭某某抓获。

经讯问,犯罪嫌疑人郭某某对其以算命看相、化解灾难名义非法骗取他人财物的犯罪行为供认不讳。目前,郭某某已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

邵阳县警方提示:在以封建迷信为手段的诈骗案件中,骗子经常以“算命、看相、看风水、看病消灾”等为借口,利用人们“破财消灾”的心理诈骗钱财。广大群众要相信科学,破除封建迷信思想,在日常生活中要增强防范意识,提高辨别是非的能力,破除迷信思想。一旦发现上当受骗,要及时与警方联系,留存好证据,切勿让犯罪分子逍遥法外。

旅客住宿不查验身份 邵阳县一酒店被处罚

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 龙嘉莉 实习生 卞金辉)6月底,邵阳县公安局反恐大队联合罗城派出所辖区对某旅馆进行检查时发现,该旅馆未对入住旅客进行身份查验、未实名制登记就为旅客办理了入住。

经询问,该旅馆经营者吕某某对入住该旅馆的旅客未进行身份查验、未落实实名制登记的行为供认不讳。目前,邵阳县公

安局已依法对行为人吕某某处以相应的行政处罚,并责令该旅馆立即整改。

旅客入住酒店、宾馆时必须出示有效身份证件,且必须一人一证进行实名制登记,宾馆酒店不按规定落实将面临处罚。公安机关将加大对旅馆业的检查力度,对存在违法行为的旅馆酒店依法进行查处,维护良好的社会治安秩序。

社会之声

周刊 SHEHUIZHISHENG

当前正是病虫害防治的关键时期,北塔区推广无人机病虫害防治作业,确保高粱丰产丰收。图为7月8日,植保无人机在田江街道苗儿村200亩高粱种植基地里进行病虫害防治作业,减少了成本,节约了用水量,提高了农药的利用率。

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 刘宇娟 邓佳 摄影报道

法律援助暖人心

邵阳日报讯(记者 伍洁 杨桐荣 吴婷婷)“我遇到这种事情真的不知道怎么办,很感谢北塔区公共法律服务中心的帮忙,谢谢你们。”7月8日,受援人肖某来到北塔区公共法律服务

中心,将一面锦旗送到工作人员手中,并对承办律师胡安妮提供的法律援助表示由衷感谢。

今年5月24日,北塔区公共法律服务中心受理了肖某无故被公司辞退的劳动争议纠纷一

案,并指派有多年办案经验的胡安妮律师承办此案。援助过程中胡律师及时会见受援人,了解案情,收集固定证据,帮助其明确诉求、起草文书、整理证据材料,多次前往北塔区劳动人事争议仲裁委员会与仲裁委进行沟通。该案于6月15日开庭审理后,判决由被申请人一次性支付申请人工资和赔偿金5000元。

市民发现国家二级保护动物?林业部门回应

邵阳日报讯(记者 刘陪陪 实习生 曾曼琳)“看到这只甲虫在地上爬,我就很好奇地去看,从来没见过这类甲虫,为了避免它被车轧死,我就用塑料袋装起来然后带回了家。”7月2日晚上,市民刘先生和家人在散步时,偶遇了一只模样奇特的甲虫,经查询发现疑似国家二级保护动物,随即报警。

当天晚上,大祥区学院路派出所民警赶到现场对甲虫形态进行比对,并带回了派出所,告知刘先生会将甲虫交接给林业

部门。4日上午,市林业局工作人员对甲虫进行了详细的体态特征比对,经过一系列的专业鉴定,最终确认这只甲虫为双叉犀金龟,并非国家二级保护动物。

双叉犀金龟俗称独角仙,因其成虫头部长有一支左右对称、双分叉的巨型角突而得名,成虫体长30-50mm,体宽20-30mm,身体呈椭圆形,体表背面光滑或微茸毛,腹面茸毛较多,具有一定药用价值,主要以林下的腐叶土或朽木形成的腐殖质为食。

“双叉犀金龟虽不是国家二

级保护动物,但市民的环保意识和保护野生动物的热情值得肯定,这种积极的态度对于维护生态平衡、保护野生动物资源具有重要意义。”邵阳市宝庆森林公园管理所所长罗茂智特别提醒市民朋友,如果遇到类似国家保护的野生动物,不要随意处置,在确保自身安全的前提下可以对动物进行简单保护,观察它是否受伤,再拨打报警电话或林业部门的野生动物救助电话,说明情况后等待专业人员的救助。



7月11日,绥宁县举办为期3天的2024年基层文艺人才和社会体育指导员培训班。培训采取理论讲授和现场教学相结合的方式,提升全县文体工作者公共文化服务水平,助力乡村建设。 孙芳华 石纪伟 肖炜桦 摄影报道